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ВСТУП

Актуальність теми. У міру дорослішання моє розуміння «мистецтва» також пройшло через процес зміни від дрібного до глибокого, від низького до високого. Я думаю, що тільки якщо поєднувати дійсність із життям, мистецтво може мати справжню вагу, і воно не зів’яне і не втратить своєї життєвої сили. «Мистецтво походить від реальності і вище за дійсність». Коли я думаю про цю проблему, справжнє значення цього речення також є глибоким і ясним у моєму розумінні. Олійний живопис - це форма живопису, яка зосереджується на виразі кольору, і її розвиток пройшов багато етапів. Від епохи Відродження до сучасного абстрактного мистецтва вираження кольору в олійних картинах продовжувало розвиватися тазмінюватися . У цьому процесі багато художників включають емоції у свої роботи та передають свої думки та почуття за допомогою вираження кольорів. Однак зв’язок між продуктивністю кольору та емоційним спілкуванням не є простою відповідністю, а залежить від різних факторів, таких як культура, історія та особистий досвід. Тому дослідження зв’язку між експресією кольору та емоційним спілкуванням у мистецтві олійного живопису має важливе теоретичне та практичне значення.
Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні, створенні творчого проекту та методичне послідовне виконання творчого проекту за певними етапами. 

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

1.
Аналіз історичних джерел, мистецтвознавчої, бібліофільської літератури, охарактеризувати стан досліджуваної проблеми.

2.
Охарактеризувати особливості олійного живопису.

3.
Створити власну творчу роботу  «Польові квіти і трава»
Об’єкт дослідження: історичні факти олійного живопису.
Предмет дослідження: олійний живопис на прикладі власної картини.
Методологічну основу дослідження складає комплекс загально- та конкретно наукових методів і підходів для вирішення поставлених завдань: ретроспективний аналіз, узагальнення та систематизація філософської, мистецтвознавчої літератури та інформаційних джерел для з’ясування стану розробленості проблематики дослідження; аксіологічний метод вжито для ціннісних характеристик творів мистецтв; компаративний (історико- порівняльний) метод дав можливість проаналізувати характерні ознаки народного живопису.

Теоретичне і практичне значення роботи. Теоретичні аспекти даного дослідження можуть бути використані при написанні наукових праць, історії художньої культури, мистецтвознавства, краєзнавства. Практичне значення можуть бути використанні на кусах з мистецтвознавства. 

Структура i oбсяг магістерської роботи. Рoбoта складається зi вступу, двох рoздiлiв, виснoвкiв до кожного розділу, загальних висновків, списку викoристаних джерел. Робота містить: рисунків 11, дoдатків 1. Загальний обсяг становить 19 стoрiнок, із них – 17 стoрiнок oснoвнoгo тексту. Список використаних джерел нараховує 4 найменування.
РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ

1.1. Короткий опис виробу

Коротше кажучи, олійний живопис - це техніка живопису, яка передбачає покриття полотна (полотна або дошки) фарбами, що складаються з олії та відповідних пігментів. У давнину віск також використовувався для уповільнення відділення лляної олії від пігменту. Це техніка, яка дає велику свободу у виборі та змішуванні кольорів, а також дозволяє створювати напівпрозорі ефекти.

Перші згадки про картини маслом з'явилися в 15 столітті в Нідерландах. Він швидко поширився по всій Європі, де художники виробили власні стилі та створили нові методи, які повністю змінили попередній підхід до живопису.

Близько 300 років рецепт виробництва олійних фарб не змінювався. Лише в 19 столітті у фарби почали додавати синтетичні пігменти, але цей процес закінчився дуже швидко. У 20 столітті був здійснений технологічний прорив, який дозволив створити водорозчинні масляні фарби. Також у 20 столітті фарби почали пакувати в свинцево-олов’яну упаковку, щоб художники могли брати фарби на вулицю.

Художники досі створюють картини ручної роботи, використовуючи цю фарбу. Однак вони використовують сучасні техніки та інструменти, які полегшують весь процес створення образу.

1.2. Олійний живопис – техніка живопису олійними фарбами

Ця техніка передбачає покриття натягнутого та ґрунтованого полотна , гладкої дошки чи іншого полотна фарбами, що складаються з лляної олії (або рідше інших висихаючих рослинних олій, наприклад, коноплі, маку) та відповідних пігментів. Олійну техніку можна використовувати і в настінному розписі. Віск також іноді використовувався як стабілізатор, який уповільнює відділення лляної олії від пігментів.

Олійний живопис має велику свободу у виборі та змішуванні кольорів, досягаючи матового чи глянцевого ефекту. Легко створюються ефекти напівпрозорості, перенесення кольору і складні текстури, а також імпаста . Після того як ви освоїте основи техніки, це відносно легка і витончена техніка. Він дозволяє багаторазово ретушувати шляхом нанесення послідовних шарів фарби на зображення. Картини маслом також характеризуються високою довговічністю. До характерних ознак пам'яток олійного живопису відноситься їх пожовтіння, особливо в затемнених приміщеннях.

Висновки до першого розділу

Стародавні європейські живописці у звичних і водночас захоплених темперною технікою малювання поступово знаходили свої вади та недоліки, такі як зв'язок між кольорами, важка інтеграція, запаморочення, не м'які кольори гордості, занадто багато маленьких кабельних трудомістких ручок. , а також у вологих погодних умовах легко формується та має низьку здатність запобігати зіткненням.

Тому художник винайшов спосіб використовувати прозоре лакове покриття для захисту екрану. А потім це було зроблено на нижній частині темперного екрану з багатошаровим прозорим покриттям барвника, що називається глазурованою емаллю після обробки або фарбування, створюючи гібридну техніку або техніку малювання темперою без нафти. «Таємна вечеря» Леонардо да Вінчі — це картина, написана олійною темперою. Леонардо да Вінчі провів кілька досліджень з використання жирного пігменту, але технологія була недостатньо зрілою, і в результаті багато робіт не збереглися.

Фламандські, голландські та німецькі художники епохи Відродження, такі як Ганс Гольбейн Молодший, Альбрехт Дюрер, Лукас Кранах, Маттіас Грюневальд, Ієронімус Босх, Пітер Брейгель, представляють і використовують інший підхід від своїх італійських колег, більш реалістичний і менш ідеалізований. Картина стала популярною серед художників північних ідіом, таких як Пітер Брейгель. У зображенні нової реальності правдоподібність стала можливою завдяки застосуванню олійних картин, винахід яких традиційно, але помилково, приписували Яну ван Ейку. На відміну від італійців, творчість яких значною мірою спиралася на мистецтво Стародавньої Греції та Риму, північ зберегла стилістичні залишки скульптур та ілюмінованих рукописів Середньовіччя.
РОЗДІЛ 2

ЕТАПИ ВИКОНАННЯ ТВОЧОГО ПРОЕКТУ
2.1. Композиційне розміщення зображення на листі та передача характеру форми предметів і їх пропорцій
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Композиція – це загальний розгляд і розташування вмісту зображення та ефекту. Основні моменти, на які необхідно звернути увагу при створенні даної роботи: По-перше, розташування тематичної графіки на малюнку. Робота використовує градієнтну композицію, розміщуючи об’єкт у центрі зображення, щоб зробити зображення симетричним і надати малюнку відчуття глибини та простору. Другий – розташування нетематичної графіки та її зв’язок із тематичною графікою. Об’єкти на задньому плані картини ілюзорні та загальні, що створює відчуття простору. Ми думали, що розмальовувати буде важко, оскільки на картині буде багато маленьких квіточок. Насправді складних ситуацій багато. Аналізуючи компоненти квітів, ми бачимо, що квіти на малюнку в основному чотирьох кольорів: світло-жовтий, темно-жовтий, світло-блакитний і фіолетовий.
2.2. Конструктивний аналіз форми предметів і перспективна побудова зображення на площині та виявлення об’єму предметів засобами світлотіні
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Кольоровий ескіз може допомогти зрозуміти взаємозв’язок між усією картиною, вловити швидкоплинне відчуття кольору та виразити всю картину в загальному вигляді. Важливо завчасно передбачити можливі проблеми. Коли я роблю невеликі кольорові ескізи, я навмисне спрощую об’єкти на малюнку й малюю лише великі кольорові ділянки. Завдяки цьому мені легше зосередитися на вирішенні основних проблем кольору. Ось попередній перегляд кінцевого результату. У процесі малювання невеликих кольорових ескізів потрібно промальовувати лише основні об'єкти і співвідношення світлих і темних кольорів. Коли я починаю малювати, з’являється відчуття свіжості, я можу швидко схоплювати основні об’єкти, і пропорції великих кольорових блоків незабаром стають чіткими та узгодженими. Образ, не є ні розпливчастим, ні детальним. Основні вимоги, яких дотримуються на цьому етапі, — простота і точність пропорцій форм і кольорів. Вимальовуючи вазу, ми часто приваблюємо відблиски вази. Насправді, відблиски вази не можуть бути занадто яскравими, інакше вони зруйнують загальний зв'язок між світлом і темрявою. Квіти в моїй роботі отримують найбільшу інтенсивність світла, тому яскравість вази не повинна бути занадто високою.
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У процесі створення роботи я звертався до колекцій і робіт багатьох художників і висував власні ідеї щодо композиції, техніки виразності, ефектів зображення тощо. Я вивчав техніку вираження кольору багатьох художників-імпресіоністів, проводив поглиблені дослідження та розглядав розміщення та поєднання кольорових блоків. Що стосується творчих прийомів, то я навчився техніці сучасного китайського художника Сінь Дунван, використовуючи великі штрихи для підсумовування й узагальнення передової природи кольору, розрізняючи світло й темряву, чистий колір і сірий, реальні й віртуальні сцени для створення стосунків. Між великими просторами та ескізами. У фінальному варіанті мого творіння, фоном роботи є дерев'яна стіна, в зображенні «від цілого до частини» я прагну не відобразити ефект фону, а намалювати фон і простір в цілому. Коли мова йде про фон і загальну координацію, використовувалися лише такі кольори, як землистий червоний, темно-червоний і простий синій.
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2.3. Детальна прорисовка форм предметів та синтез - підведення підсумку готової роботи або творчого проекту
Мої картини великі, і я пишу швидко, щоб зберегти натхнення свіжим і завершити їх за один подих. Під час виробничого процесу мені довелося враховувати кінцевий ефект відображення та загальне відчуття ритму, тому ми з учителем обговорювали контрастність яскравості зображення, відлуння кольору та адекватність формування зображення. Нарешті, основним виразом є співвідношення великого простору між об’єктом і фоном, зосереджене на зв’язку між квітами та вазами, а також послідовність і контраст фону дерев’яної стіни. Це відображає їх загальне відчуття простору.
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Висновки до другого розділу
Робота завершена, але загальне відчуття таке, що сенс ще не завершений. Я раптом усвідомив почуття великих митців до їх духовних дітищ, таких як Ван Гог, ніби вони зцілювали дітей своїми творами, не шкодуючи зусиль і не шкодуючи жодних застережень. Вони справляються з усіма аспектами роботи і роблять все ретельно. Розвиток сучасного олійного живопису базується на безперервних інноваціях концепції реалістичного живопису. Живописний стиль, очевидно, сильно відрізняється від етюду в класичному стилі. Якщо класичний олійний живопис постійно базується на досконалості копіювання, то , то сучасний олійний живопис постійно включає думки художника в картину. 
ВИСНОВКИ

Художник постійно інтегрує свої власні почуття та думки, а також свої погляди на світ у олійний живопис, роблячи саму картину маслом не зображенням пейзажу чи персонажів, а репрезентацією світу Носій відображає реальність та ідеї. За допомогою аналізу та тематичних досліджень проглядається зв’язок між вираженням кольору та емоційним спілкуванням у мистецтві олійного живопису. Результати показують, що вираження кольору є важливим засобом емоційної комунікації в мистецтві олійного живопису та має велике значення для розуміння значення та цінності олійного живопису. У той же час на ці відносини впливає багато факторів, такі як культура, історія та особистий досвід. Тому, оцінюючи та розуміючи картини маслом, ми повинні зосередитися на розумінні та аналізі фону та культурних конотацій творів.

Насамкінець я процитую свого першого вчителя, професора Гао Фея: «Навчання малюванню та техніці лише за книгами не може зробити нікого художником, але поєднуючи книги з практикою, ваш розвиток значно перевершить ваші очікування». 
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