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ВСТУП

Актуальність теми. Картина «Марусина доля» переповнена символічними образами, передаючи трагічне буття українського народу. Саме символізм в живописі є потужним засобом осмислення історії, культури, де через образи передано не лише біль, а й незламність українського духу. 

Роман у віршах відомої української поетеси Ліни Костенко присвячено легендарній Марусі Чурай. Показуючи життя українських міст і сіл періоду визвольної війни українського народу під проводом Богдана Хмельницького, авторка створює широку галерею народних образів.

Багатошаровість є одним з проявів глибоко символізму для сильного сприйняття теми, яка на теперішній стан війни актуальна як ніколи.

Українська ментальність, від самого початку свого існування, просякнута глибоким символічним навантаженням.

Так склалось, що Україна як територіальне, а згодом державне утворення, від самого початку свого існування опинилась на межі між західною і східними цивілізаціями очевидно тяжіючи до першої. Це обумовило певну, іноді болючу, ментальну чутливість. 

Весь історичний шлях, що пройдено нами, переконує, що неможливо бути абсолютно впевненим ні в сьогоденні, ні в тому, що чекає в майбутті.

Саме тому символізм як культурне явище, який був позначений на межі 19-20 ст., для нас українців відчутний і зрозумілий майже від початку нашого свідомого існування.

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні, створенні творчого проекту та методичному послідовному виконанні творчого проекту з робочими стадіями. 

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

1. Здійснити аналіз теоретичних засад досліджуваної проблеми.

2. Охарактеризувати символізм як особлива ознака української національної ментальності.

3. Створити власну творчу роботу «Марусина доля».

Об’єкт дослідження: українська культурна традиція.

Предмет дослідження: символізм як особлива ознака української національної ментальності.

Методологічну основу дослідження складає комплекс загально- та конкретно наукових методів і підходів для вирішення поставлених завдань: ретроспективний аналіз, узагальнення та систематизація філософської, мистецтвознавчої літератури та інформаційних джерел для з’ясування стану розробленості проблематики дослідження; аксіологічний метод вжито для ціннісних характеристик творів мистецтв; компаративний (історико- порівняльний) метод дав можливість проаналізувати символічну складову в українському мистецтві.

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що: 

· вперше обґрунтовано символізм як особлива ознака української національної ментальності;

· конкретизовано сутність української культури традиції, комплексно досліджено історичні джерела, мистецтвознавчі, охарактеризовано стан досліджуваної проблеми.

Теоретичне і практичне значення роботи. Теоретичні аспекти даного дослідження можуть бути використані при написанні наукових праць, навчальних програм і проєктів з культурології, історії художньої культури, мистецтвознавства, краєзнавства. Практичне значення можуть використані на кусах з мистецтвознавства. 

Структура i oбсяг роботи. Рoбoта складається зi вступу, двох рoздiлiв, виснoвкiв до кожного розділу, загальних висновків, списку викoристаних джерел. Робота містить 5 рисунків, 2 дoдатків на 18 сторінках. Загальний обсяг становить 22 стoрiнки, із них – 16 стoрiнок oснoвнoгo тексту. Список використаних джерел нараховує 6 найменування.
РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ

1.1. Картина «Марусина доля»

Зміст картини, її ідея нерозривно пов'язані з форматом картини, ритмом, симетрією та золотим перетином. Ритм у картині ніби застиглий, нерухомий, але він дає їй життя. Динамічна симетрія відрізків золотої пропорції породжень відчуття руху нерухомого. Фотографія  лише зображує, а живопис виражає: нерухоме рухається, мовчазне говорить. Говорить пропорціями, інтервалами, легкими відхиленнями від суворої симетрії, ритмом, контрастами світлого та темного, великого та малого, гармонією кольору.

Повноцінна художня форма створюється тоді, коли відчуття ритму ідеї, визначає формат і розмір полотна. Художник розташує його горизонтально або вертикально і потім уже, не порушуючи обраного ритму або вміло, свідомо його порушуючи, сконцентрує його в потрібному місці картини для більш повного вираження ідеї.

Картина «Марусина доля» - психологічно напружений витвір живопису, базований на повісті Ліни Костенко «Маруся Чурай», яка є яскравим прикладом складної символічної побудови твору. Спроба висловлення, або зображувальне віддзеркалення фабули цієї поеми, має на меті переосмислення і з’ясування символізму як магістрального напрямку в українському мистецтві, його перспективу розвитку і його минуле. 

1.2.  Символізм української культури 
Живопис - одна з високорозвинених форм людської праці. Художнику потрібні не тільки навички та вправність, а й глибокі теоретичні знання. Делакруа якось сказав, що митцеві треба багато знати та вміти, щоб написати гарну голову. Але й знань теоретичних дисциплін, безпосередньо пов'язаних з процесом живопису, ще недостатньо справжньому художнику. В епоху Відродження митця називали деміургом (творцем). 

Альбрехт Дюрер говорив, що першим іде бог, наступним - художник. Художнику треба знати та розуміти цілі творчості. Для цього він повинен бути ще й філософом, мислителем, якщо не бажає залишитися ремісничим.

Разом з поступовими змінами, що відбувалися і відбуваються в творчих процесах людства певні ланки цих процесів набувають більшої глибини і актуальності. Інші дещо нівелюються. Одним з найбільш видатних, виразних прикладів цієї тенденції творчого руху є, на нашу думку, поема Ліни Костенко «Маруся Чурай». Ціна помилки суспільства, а не окремої людини постає тут з новою силою. Буквально екзистенційна всеосяжність і болісність стають головною ознакою цієї помилки.

Символізм як культурна течія існувала завжди, але набула свого визначення та була усвідомлена в культурі з кінця ХІХ – початку ХХ століття. Як результат – митці, поети, художники почали цілеспрямовано працювати саме в символічному сенсі цього слова.

Символізму притаманна метафоричність, іномовність і казковість. Метафоричність, багатозначність, натяк, умовність, інакомовність – ось ознаки символізму як загально мистецької течії. Коли слова мають сенси не зовсім ті, що написані в тлумачному словнику.

Коли співзвуччя голосних і приголосних звуків складаються в певне полотно, іноді зовсім не таке, яке нібито закладене в сенсі твору. Коли плями кольору та ритми складаються в неоднозначну конструкцію.

Символізм більше притаманний літературним творам, але і в образотворчому мистецтві він працює активно. Це наша справжня ментальність і символізм є справді яскравою ознакою нашої  національної культурної традиції. Якщо подивитись, наприклад, на унікальний феномен українського бароко, як воно виглядає з точки зору загально композиційних побудов епохи просвітництва, неважко відмітити асиметричність рослинних орнаментів, які складаються в живе мерехтливе полотно.

Глибоким символізмом просякнутий український живопис XVII століття. Якщо порівнювати з найвидатнішими зразками живопису Європи того часу ми побачимо, що українська парсуна вигідно виділяється серед них саме завдяки глибокому символізму, який закладений в стилістику цих творів.

Парсуна — це унікальний жанр портретного живопису, що виник на зламі середньовічного і нового часу. Назва походить від латинського слова persona, що означає “особа” або “особистість”. У XVII–XVIII століттях парсуна стала популярною формою зображення людей, яка поєднувала іконописні традиції та риси реалістичного портрета.

Цей жанр відігравав важливу роль у формуванні уявлення про людину як індивідуальність, але в межах культурно-релігійного контексту того часу. Парсуна була не лише зображенням зовнішності, а й символічним відображенням статусу, характеру та світогляду зображуваної особи.

Символізм відігравав ключову роль в цьому живописі, адже художники використовували символи, щоб передати духовні, соціальні та особисті якості портретованого.

Одяг і атрибути у парсунах мали не лише естетичне значення, а й символізували соціальний статус, професію або навіть духовний стан. Наприклад, розкішне вбрання знатних осіб демонструвало їхню владу та багатство, а суворий чорний одяг духовенства підкреслював їхню наближеність до Бога. Атрибути в руках – книга, меч, перо чи чотки – розповідали про заняття або моральні цінності людини.

Фон у парсунах був символічним: пейзажі, архітектурні елементи або навіть просто колір могли мати прихований сенс. Наприклад, золотий або червоний фон часто використовувався для зображення осіб високого рангу, підкреслюючи їхню “божественну” природу чи особливий статус.

Постава й жести зображуваного мали символічне значення. Пряма постава та впевнений погляд свідчили про силу духу, а злегка опущені руки чи відведений погляд могли натякати на смирення або скорботу.

Цей унікальний жанр розвився на основі іконопису, тож у ньому залишилося багато символів релігійного характеру. Наприклад, чіткий контур обличчя, певна статичність зображення та акцент на очах вказували на духовну складову особистості.

У парсунах кольори також мали символічне значення. Білий символізував чистоту й святість, червоний – мужність і силу, чорний – смирення, а золотий – вічність і божественність.

Парсуна була більше ніж просто портретом. Вона стала засобом комунікації між поколіннями, закріплюючи образи історичних діячів, духовних лідерів і знаті. Завдяки символізму парсуна виконувала функцію не лише збереження пам’яті, а й передачі ідей, цінностей і світогляду свого часу.

У жанрі парсуни мистецтво символів досягло високого рівня майстерності, адже кожен елемент зображення працював на передачу багатогранності людської особистості, яка сприймалася не лише у фізичному, а й у духовному вимірі.

Взагалі візантійська іконописна традиція задає подальшого розвитку українського образотворчого мистецтва набагато поколінь вперед. І через століття вона знов повертається, як оновлений подих української свідомості.

Бойчукісти  – унікальне явище в історії українського мистецтва початку XX століття. Ця група художників, очолювана Михайлом Бойчуком, створила новий стиль, що синтезував елементи візантійського мистецтва, українського іконопису та модернізму. У їхніх роботах символізм відігравав ключову роль, адже мистецька мова бойчукістів базувалася на глибоких смислових шарах, які виходили далеко за межі видимого.

Бойчукісти часто зверталися до тематики іконопису та фрескового мистецтва Київської Русі, але переосмислювали її в контексті сучасності. Їхні роботи були пронизані символами, які підкреслювали колективні ідеали, духовні цінності та народну єдність. Наприклад, образи святих у їхніх монументальних розписах часто набували рис звичайних людей, що символізувало поєднання земного та божественного.

Лаконічність і узагальненість форм у творчості бойчукістів несли символічний підтекст. Замість деталізованого реалізму вони використовували схематичність і монументальність, які підкреслювали велич і вічність ідей, закладених у творах. Наприклад, геометризовані обличчя та статичні пози символізували стабільність, силу та духовність.

Видатна українська мисткиня Тетяна Яблонська, пройшовши довгий творчий шлях, від форм крайнього реалізму також поступово дійшла до символізму як способу передачі глибокого змісту і почуття через іноді навіть суто побутові сюжети та образи. Її картини відзначаються вмінням знаходити універсальні символи в простих речах, передаючи через них ідеї гармонії, праці, родинних цінностей і зв’язку людини з природою.

У багатьох роботах Яблонської праця виступає не лише як фізичний процес, а і як глибокий символ людського існування. Наприклад, у її знаковій картині “Хліб” (1949) жінки, які несуть пшеничні снопи, символізують не просто селянську працю, а ідею родючості, циклічності життя та єдності людини з землею. Снопи пшениці, залиті сонцем, нагадують про українську землю як джерело життя та достатку.

Природа у творчості Яблонської має не лише декоративну функцію. Вона часто стає символом внутрішнього стану людини. Наприклад, у картині “Ранок” (1954) ранкове світло, яке заповнює кімнату, символізує оновлення, надію та гармонію. Яблонська майстерно використовувала природні елементи для створення атмосфери духовного очищення та зв’язку людини зі світом.

У пізніх роботах Яблонської, особливо відчутний символізм часу. Картини, такі як “Життя продовжується”, передають філософське сприйняття циклічності життя. Прості побутові сцени наповнені символами невпинного плину часу, що несе як неминучість змін, так і продовження життя через нові покоління.

Світло у роботах художниці це не просто фізичне явище, а символ просвітлення, тепла, надії. У багатьох її картинах світло падає на головних героїв або заповнює простір, підкреслюючи емоційну ідею моменту.

Яблонська майстерно використовувала кольори для передачі символічних значень. Наприклад, жовтий і золотий часто асоціюються з життям, сонцем і енергією, тоді як зелений втілює природу, відродження та спокій. Її палітра насичена і водночас природна, що підкреслює її зв’язок із реальністю, але в піднесеному, символічному ключі.

Яблонська зуміла зробити символізм у своїх роботах зрозумілим і відчутним кожному. Її мистецтво черпає натхнення в реальності, але перетворює її на універсальні образи, які говорять про вічні теми: любов до землі, цінність родини, духовний зв’язок із природою. Багатогранний творчий шлях художниці з постійним  переосмисленням і зміни точки сприйняття дає зрозуміти наскільки майстерно Яблонська працювала з символами у своїх творах.

В роботах геніальної української мисткині Марії Приймаченко теж цілком очевидно прослідковується ретельний відбір символів, якими вона щедро наповнює свої твори, свідомо впливаючи на глядача. Кожна робота художниці це зашифроване послання і яскравих кольорах формах і сюжетах. Символізм у роботах Марії Приймаченко – це ключовий елемент її художньої мови, який відкриває глибокий сенс її творчості. Її картини насичені символами, що поєднують народні традиції, міфологію та особисті переживання. Кожна робота художниці – це більше, ніж просто образ; це послання, зашифроване в яскравих кольорах, формах і сюжетах.

Квіткові мотиви у творчості Марії Приймаченко є символом життя, краси, гармонії та зв’язку людини з природою. Вони часто зображені у фантастичній манері, із перебільшеними формами й незвичними кольорами, що передають мрії про ідеальний світ.

Квіти стають метафорою відродження, жіночої енергії та невичерпного джерела творчості.

Фантастичні звірі, створені Приймаченко, нагадують персонажів народних казок і легенд. Вони втілюють ідеї добра та зла, боротьби між силами світла й темряви. Наприклад, образи звірів із великими очима й химерними формами відображають страхи, бажання або приховані почуття людини. Водночас вони демонструють віру в перемогу добра, адже навіть найзагрозливіші істоти в її картинах мають теплу, майже дружню ауру.

Кольорова гама в роботах Приймаченко не випадкова. Яскраві, насичені кольори символізують радість і енергію життя, тоді як контрасти наголошують на драматизмі зображуваних подій. Наприклад, поєднання чорного й червоного часто втілює боротьбу, напругу чи трансформацію.

У багатьох роботах Приймаченко відображені уявлення про гармонію світу. Її істоти та рослини часто співіснують у симбіозі, нагадуючи про важливість єдності людини та природи. Водночас у деяких картинах можна побачити застереження про небезпеку руйнування цієї гармонії.

В українській культурі Приймаченко завжди брала за натхнення традиції, пісні, казки і обряди. Її роботи є своєрідним мостом між минулим і майбутнім, нагадуючи про важливість збереження культурної спадщини.

Символізм у творчості Марії Приймаченко не тільки робить її картини глибокими та багатозначними, а й дозволяє кожному глядачеві знаходити в них власні сенси. Її мистецтво спонукає до роздумів про сутність людського існування, природу та духовність.

Висновки до першого розділу 

Картина «Марусина доля» - психологічно напружений витвір живопису, базований на повісті Ліни Костенко «Маруся Чурай», яка є яскравим прикладом складної символічної побудови твору. Спроба висловлення, або зображувальне віддзеркалення фабули цієї поеми, має на меті переосмислення і з’ясування символізму як магістрального напрямку в українському мистецтві, його перспективу розвитку і його минуле.
Символізм як культурна течія існувала завжди, але набула свого визначення та була усвідомлена в культурі з кінця ХІХ – початку ХХ століття. Як результат – митці, поети, художники почали цілеспрямовано працювати саме в символічному сенсі цього слова.

Символізму притаманна метафоричність, іномовність і казковість. Метафоричність, багатозначність, натяк, умовність, інакомовність – ось ознаки символізму як загально мистецької течії. Коли слова мають сенси не зовсім ті, що написані в тлумачному словнику.
РОЗДІЛ 2

ПЕРЕОСМИЛЕННЯ ТА ВІДБІР СИМВОЛІЧНОГО НАПОВНЕННЯ

2.1. Композиція розміщення зображення на листі та передача характеру форми предметів і їхніх пропорцій 

Композиційний простір картини свідомо обраний горизонтальним, майже панорамним, аби висловити драматизм становища не окремо головної героїні, а всієї ситуації навколо неї, яка досягла свого трагедійного піку. 

Ритмічна організація полотна вирішена контрастно, де порівняння двох антагонічних фігур великого розміру накладено на складний і рухливий ритм оточення.

Фігура Марусі за своїм розміром наближається майже до межі того, що може дозволити формат. Зроблено це заради того, щоб максимально висловити виключність ситуації, в якій вона опинилась. Разом із зсувом її постаті з лівої вертикальної лінії золотого перетину, ще більше вліво, досягається дуже велика трагедійна напруга сюжету [1]. 

Фігуру священника теж свідомо було зсунуто з правої вертикалі золотого перетину. Таким чином, простір між цими двома героями набуває певної енергетичної зарядженості, відчуття емоційного навантаження того, що відбувається. Просторова і сюжетно-філософська глибина картини значною мірою досягається контрастним порівнянням масштабу фігур першого і другого плану. 

Тут вже працює відокремленість Марусі від всього, що її оточує. І поза дівчини – це поза людини над безоднею. Вона змушена прийняти свою долю, що на неї чекає, і весь зовнішній світ навколо вже відійшов на другий і третій план. Безнадія заповнює душу. Люди з натовпу при цьому не є її справжніми ворогами. Кожен в цьому натовпі окремо можливо цілком є щирою і доброю людиною. Але тваринний закон зграї змінює свідомість майже будь-якої людини.

2.2. Конструктивний аналіз форми предметів і перспективна побудова зображення на площині та виявлення об’єму предметів засобами світлотіні

Лінійна перспектива в картині висловлена дещо замало і зважаючи на те, що картина висловлює екстраординарну, нетипову, болючу ситуацію, беремо до уваги що лінійно-перспективні побудови могли бути зайвими і руйнуючими саме для символічної системи натяків і асоціацій. 

Питання масштабування, які зазвичай виконує лінійно-перспективна побудова, вирішуються ближче до формалістичного методу, порівняння планів між собою. Задля придбання більшої виразності анатомічні пропорції героїв змінюються в залежності від того, що потрібно висловити автору.

Межа формалістичного рішення і реалізму, потужні контрастні плями, обмежена кольорова палітра на тонкому відборі утворюють стан роботи [2,3,4]. Колір як такий є одним з основних виразних моментів, тому що це одне з найсильніших відчуттів, які людина отримує від природи. Тому колорит розглядається не як набір «вишуканих» плям, він має висловити  настрій, душу, як акорд в музиці [5].

Небо в картині є однією з домінуючих складових. Активне за напрямками розвитку від світлих близьких до горизонтальних хвиль близько до обрію, і більш динамічне за напрямком зверху, воно задає буквально екзистенційної трагедійності композиції. Саме небо несе в собі найбільшу колористичну насиченість і тональний контраст. Воно важким вантажем тяжіє над усім, що відбувається на картині.

Прями світла акцентовано працють на темному тлі. Глядач дивиться на роботу трохи знизу, ніби є одним з учасників цього дійства.

Таким чином композиція і розмір роботи створюють ефект присутності, що є важливою складовою теми і її сприйняття.
Висновки до другого розділу 

Композиційний простір картини свідомо обраний горизонтальним, майже панорамним, аби висловити драматизм становища не окремо головної героїні, а всієї ситуації навколо неї, яка досягла свого трагедійного піку. 

Фігура Марусі за своїм розміром наближається майже до межі того, що може дозволити формат. Зроблено це заради того, щоб максимально висловити виключність ситуації, в якій вона опинилась. Разом із зсувом її постаті з лівої вертикальної лінії золотого перетину, ще більше вліво, досягається дуже велика трагедійна напруга сюжету [1]. 

Лінійна перспектива в картині висловлена дещо замало і зважаючи на те, що картина висловлює екстраординарну, нетипову, болючу ситуацію, беремо до уваги що лінійно-перспективні побудови могли бути зайвими і руйнуючими саме для символічної системи натяків і асоціацій.
ВИСНОВКИ

Символізм в українській культурній традиції займає одне з найбільш видатних та ключових місць. Завдяки цьому можна вбачати великі перспективи українського культурного будівництва на далеке майбутнє. Починаючи від стародніх часів і  до сьогодення ця чарівна символічна складова нашої культурної ментальної традиції ніби особливою хвилею несе нас крізь пороги історії.

Як система натяків, а іноді гротескних перебільшень, український символізм існує і розвивається в сьогоденні.

Будучи органічною складовою сучасних культурних процесів, український символічний вектор вцілому гарно вписується в ці ,іноді протирічні процеси.

Разом з слідуванням традиції, спостерігається відхід від шаблонів минулого в інтерпретації, відчутті і розумінні символів. Таким чином глядач отримує певну свободу в переосмисленні символів, які закладені в витвір самим художником. Користуючись своїм власним асоціаціативним сприйняттям, глядач має змогу продовжити творчий процес митця. Досягається багатозначність і багатовимірність тих символів, які закладав художник в свій витвір. Своєрідне поєднання абстрактно-формальних і цілком пізнаваних реалістичних символів також є ознакою сучасного українського символічного наповнення витвору мистецтва. 
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Символізм в українському мистецтві
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Yemelyanenko Anna, second-year master's student, Department of Painting and Composition of the National Academy of Sciences (supervisor: Candidate of Pedagogical Sciences, Associate Professor of the Department of Painting and Composition of the National Academy of Sciences T. V. Kozak)

Symbolism in Ukrainian art

Abstract. The symbolism of Ukrainian art has ancient roots dating back to the pre-Christian era. From a cultural and geographical point of view, Ukraine is a certain crossroads, on the one hand - the ancient pre-Christian era, and on the other - cultural currents from both Eastern and Western cultures. And this is largely our unique Ukrainian mentality.
Key words: art, symbolism, culture.

Разом з поступовими змінами, що відбувалися і відбуваються в творчих процесах людства певні ланки цих процесів набувають більшої глибини і актуальності. Інші дещо нівелюються. Одним з найбільш видатних, виразних прикладів цієї тенденції творчого руху є, на нашу думку, поема Ліни Костенко «Маруся Чурай». Ціна помилки суспільства, а не окремої людини постає тут з новою силою. Буквально екзистенційна всеосяжність і болісність стають головною ознакою цієї помилки. 

Символізм як культурна течія існувала завжди, але набула свого визначення та була усвідомлена в культурі з кінця ХІХ – початку ХХ століття. Як результат – митці, поети, художники почали цілеспрямовано працювати саме в символічному сенсі цього слова.
Символізму притаманна метафоричність, іномовність і казковість. Метафоричність, багатозначність, натяк, умовність, інакомовність – ось ознаки символізму як загально мистецької течії. Коли слова мають сенси не зовсім ті, що написані в тлумачному словнику. Коли співзвуччя голосних і приголосних звуків складаються в певне полотно, іноді зовсім не таке, яке нібито закладене в сенсі твору. Коли плями кольору та ритми складаються в неоднозначну конструкцію. 

Символізм більше притаманний літературним творам, але і в образотворчому мистецтві він працює активно. Це наша справжня ментальність і символізм є справді яскравою ознакою нашої  національної культурної традиції. Якщо подивитись, наприклад, на унікальний феномен українського бароко, як воно виглядає з точки зору загально композиційних побудов епохи просвітництва, неважко відмітити асиметричність рослинних орнаментів, які складаються в живе мерехтливе полотно. В роботах геніальної української мисткині Марії Приймаченко теж цілком очевидно прослідковується ретельний відбір символів, якими вона щедро наповнює свої твори, свідомо впливаючи на глядача.

Глибоким символізмом просякнутий український живопис парсуни XVII століття. Якщо порівнювати з найвидатнішими зразками живопису Європи того часу ми побачимо, що парсуна вигідно виділяється серед них саме завдяки глибокому символізму, який закладений в стилістику цих творів.

«Маруся Чурай» Ліни Костенко – яскравий приклад складної символічної побудови твору. Спроба висловлення, або зображувального віддзеркалення фабули цієї поеми, має на меті переосмислення і з’ясування символізму як магістрального напрямку в українському мистецтві, його перспективу розвитку і його минуле.

