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Керівник: старший викладач кафедри техніки та реставрації творів мистецтва
Вислободов Олександр Вільович
Реставрація:
1) Ікона «Хрещення Ісуса Христа» (Богоявлення), у різбленій рамі, автор невідомий, кінець ХІХ ст., 43х34 см (овал). Національний центр народної культури «Музей Івана Гончара», НДФ-1613, вх. № НАОМА 3483. 

Стан збереженості: Втрати основи деревини та обрамлення (у нижній частині), численні відшарування й втрати ґрунту та фарбового шару. Втрати авторського живопису становлять близько 20 %. Поверхневе забруднення. Лакове покриття нерівномірне, зі згустками. 

[bookmark: _GoBack]Виконані процеси:
Було нанесено укріплювальну заклейку на фарбовий шар та обрамлення; доповнено місце втрати деревини у нижній частині основи шляхом виготовлення та вклеювання вставки з відповідної деревини, з відтворенням різьбленої рами; заповнено щілину у верхній частині та отвори від цвяхів у основі та шпугах; вкрито захисним лаком та тоновано місця доповнень деревини; видалено укріплювальну заклейку; підведено реставраційний ґрунт; видалено поверхневі забруднення з живопису та обрамлення; потоншено та вірівняно лак на живописі та обрамленні; нанесено захисний шар лаку; тоновано втрати фарбового шару по реставраційному ґрунту; вкрито захисним шаром лаку. 

Висновки:
Після виконання комплексу реставраційно-консерваційних заходів ікона набула фізичної та естетичної цілісності.


