Александрова Катерина Артурівна
Кваліфікаційна робота
ОПП «Реставрація творів станкового і монументального живопису»
(Бакалавр)
Керівник: старший викладач кафедри техніки та реставрації творів мистецтва
Вислободов Олександр Вільович.

Реставрація:
1) Ікона «Страсті Христові», автор невідомий, ХІХ ст., дерево, темпера, сріблення, золочення; 44,6 х 36,5 см (живопис); приватна збірка. Вх. № НАОМА 3339.
Стан збереженості: Зовнішня поверхня має втрати та пошкодження ближче до нижнього краю основи. На нижньому краю є два осередки від горіння свічки розміром 2,5 х 1 см. Також наявні великі тріщини, що беруть початок від нижнього краю та зникають на середині дошки. Наявна спиляна частина верхнього лівого кута. У верхню частину правого торця вбитий цвях. Загалом втрати складають біля 30% 
Металеве покриття кольору срібла з плином часу окислилось й набуло темного кольору. В місцях втрат фарби шар срібла виглядає як чорна пляма.
Живопис гладкий, але на місцях ликів та окремих предметів є більш фактурним. У боковому світлі видно значну різницю між рельєфом фарби та основою в місцях втрат. Паволока подекуди відстає від дерев’яної основи. 
Поверхня основи вкрита шаром лаку. Вся ікона перебуває під значним шаром бруду та частково кіптяви. На поверхні основи наявні локальні краплі застиглого воску.

Виконані процеси:
Внаслідок проведених реставраційних робіт проведено укріплення деревини в місцях ушкоджень, відновлено втрати деревини, проведено тонування доповнень фрагментів зворотної сторони деревини, нанесено захисний шар лаку, видалено цвяхи. Проведено укріплення деревини з лицьового боку й доповнено втрати, укріплено відшарування авторського грунту, фарбового шару, паволоки в місцях тріщин та відламувань, видалено наявні забруднення на лицевій стороні, підведено реставраційний ґрунт на лицевій стороні ікони, нанесено  ізоляційний шар лаку, проведено тонування та нанесено захисний шар лаку. 
Висновки:
Після виконання комплексу реставраційно-консерваційних заходів ікона набула фізичної та естетичної цілісності.

[bookmark: _GoBack]2) Ікона «Святий Іоасаф, єпископ Бєлгородський», автор невідомий, ХІХ ст., дерево, олія, гравірування, золочення; 71,5 х 57 см; НІКЗ «Гетьманська столиця», інв. № 1043 Д-2-н/д. Вх. № НАОМА 3464.
Стан збереженості: твір надійшов в незадовільному стані: розходження дощок по швах, значна їх усадка; деформація паволоки з фарбовим шаром, поганий зв’язок паволоки з основою, втрати грунту, фарбового шару, є значні забруднення, сліди життєдіяльності жука точильника. Втрати складають близко 10 %.

Виконані процеси:
Внаслідок проведених реставраційних робіт відновлено зв'язок між ґрунтом і фарбовим шаром методом нанесення укріплюючої заклейки. Розрізано дошку та зроблено вставку деревини, розтягнуто паволоку з живописом по ширині, вирівняно деформації. Видалено цвяхи та металеві вставки та поверхневі забруднення на зворотній стороні ікони. Відновлено втрати деревини. Проведено тонування  доповнених фрагментів із зворотної сторони деревини. Видалено укріплюючу заклейку. Укріплено деревину з лицьового боку й доповнено втрати. Підведено реставраційний ґрунт. Видалено наявні забруднення на лицевій стороні. Нанесено ізоляційний шар лаку. Проведено тонування ушкоджень та відшарувань. Нанесено захисний шар лаку. 
Висновки:
Після виконання комплексу реставраційно-консерваційних заходів, твір має задовільний стан збереженості та придатний до експонування. 
