
Гордієнко Марина Сергіївна
Кваліфікаційна робота
ОПП «Реставрація творів станкового і монументального живопису»
(Бакалавр)
Керівники: старші викладачі кафедри техніки та реставрації творів мистецтва Вислободов Олександр Вільович; Люш Володимир Васильович.

Реставрація:
1. Ікона чотиричастинна з “Воскресінням Христовим”, автор невідомий, кінець ХІХ ст.; дерев’яна основа, темперний живопис, золочення; 43 × 34 × 2,7 см; приватна збірка А. О. Брема (Київ). Вх. № НАОМА 3315 .

Стан збереженості: Основа з двох дошок з паволокою та авторським клей-крейдяним левкасом, місцями відшарування та втрати ґрунту; втрати фарбового шару до 25 % і позолоти до 40 %; поверхневі забруднення; зв’язок шарів ослаблений .
Виконані процеси: Було нанесено профілактичнау заклейку; видаленно забрудненя з зворотнього боку; доповненно втрати деревини; відновлено зв’язок між основою і паволокою, ґрунтом та фарбовим шаром; підведенно реставраційний  ґрунт; нанесено ізоляційний шар лаку; тонування втрат аквареллю; нанесено захисний шар лаку .
Висновки: Після виконання комплексу реставраційно-консерваційних заходів ікона набула фізичної та естетичної цілісності.

2. «Річка», Овсяннікова Є. І. (1909–1998), друга половина ХХ ст.; полотно, олія; 120 × 90 см;  приватна збірка А. О. Брема (Київ). 
[bookmark: _GoBack]Вх. № НАОМА 3233.
Стан збереженості:  значні втрати полотна до 12 %, здуття й відшарування фарбового шару; сліди попередніх реставраційних вставок; нерівномірний кракелюр, слабкий зв’язок фарби з ґрунтом; поверхневі забруднення на звороті.
Виконані процеси: Було нанесено ізоляційний шар лаку; тонування пейзажу олійними фарбами; нанесення захисного лаку
Висновки: Після виконання комплексу реставраційно-консерваційних заходів, твір має задовільний стан збереженості та придатний до експонування.


