Подоліна Анна Олегівна
Кваліфікаційна робота
ОПП «Реставрація творів станкового і монументального живопису»
(Бакалавр)
Керівник: старший викладач кафедри техніки та реставрації творів мистецтва Люш Володимир Васильович.

Реставрація:
1) Ікона «Св. Варвара», автор невідомий, кін. ХІХ ст., дерево, олія; 44,5х34х2 см; Національний центр народної культури «Музей Івана Гончара» інв. № НДФ-1060; Вх. НАОМА  3485.
Стан збереженості: Ікона надійшла із біоураженнями жука-точильника. Втрати основи, ґрунту, фарбового шару, лакового шару. Послаблений зв’язок основи та живопису. Втрати авторського живопису становлять близько 10 %.
Виконані процеси:
Ікону було очищено від забруднень; видалено цвях; укріплено деревʼяну основу; доповнено втрати основи; відновлено зв’язок між основою, ґрунтом та живописом; доповнено втрати основи; проведено розчистки; потоншено лаковий шар; підведено реставраційний ґрунт; доповнено втрати живопису; нанесено захисний шар.
Висновки:
Після виконання комплексу реставраційно-консерваційних заходів ікона набула фізичної та естетичної цілісності.
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2)  Невідомий автор. «Літній натюрморт», початок ХХ ст., полотно, олія; 121х80 см; приватна збірка А.О.Брема, Вх. № НАОМА 3370. (Виконано спільно з Позняковською Є. В.).
[bookmark: _GoBack]У процесі реставрації Є.Позняковська встановила авторство: Забегліцький, Алоїз  (Zabehlicky, Aloiz)(1883 – 1962). Австрія. Перша пол. ХХ ст.

Стан збереженості: Картина надійшла у аварійному стані. Втрати основи, значні втрати ґрунту та фарбового шару. Втрати авторського живопису становлять близько 40%. 
Виконані процеси:
Зворотній бік картини очищено від забруднень; доповнено втрати основи; здубльовано на нову основу; перенесено на новий підрамник; підведено реставраційний ґрунт; нанесено ізоляційний шар; доповнено втрати живопису; нанесено захисний шар.
Висновки:
Після виконання комплексу реставраційно-консерваційних заходів, твір має задовільний стан збереженості та придатний до експонування. 
