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(Бакалавр)
Керівник: викладач кафедри техніки та реставрації творів мистецтва
Петрик Святослав Олександрович

Реставрація:
1) Ікона «Богородиця з дитям», автор невідомий, ХІХ ст., дерево дерево, полотно, левкас, різьблення, золочення, карбування, олія; 20,4х16,2 см; Національний центр народної культури «Музей Івана Гончара» інв. № 1511; Вх. НАОМА  3484.
Стан збереженості: 
Повністю втрачений зв'язок між дерев’яною основою та паволокою. Втрати ґрунту та фарбового шару. Послаблений зв’язок між фарбовим шаром, ґрунтом та паволокою. Втрачено майже повністю золочення й частково стерте гравіювання та чеканка внаслідок непрофесійних промивань у минулому.  Втрати авторського живопису становлять приблизно  40 %. Ущільнене забруднення.
Виконані процеси: 
Відновлено зв’язок між фарбовим шаром, ґрунтом і паволокою. З дошки видалено пилові забруднення та сліди життєдіяльності комах, а також доповнено втрати. Паволоку здубльовано на дошку, підведено реставраційний ґрунт, видалено забруднення з лицьового боку та потошено лак. У місцях реставраційного грунту, де це було необхідно, імітовано гравіювання та карбування, нанесено ізоляційний шар лаку, виконано реставраційні тонування з умовною реконструкцією втрат та нанесено захисний шар лаку.
Висновки:
Після проведених  консерваційно-реставраційний  заходів ікона набула фізичної та естетичної цілісності.

2) Невідомий автор. «Літній натюрморт», поч. ХХ ст. Полотно, олія; 121 х 80 см; приватна збірка А. О. Брема (Київ). Вх. № НАОМА 3370 (Виконано спільно з Подоліною А. О.)
[bookmark: _GoBack]У процесі реставрації Є.Позняковська встановила авторство та час створення: Забегліцький, Алоїз  (Zabehlicky, Aloiz)(1883 – 1962). Австрія. Перша половина ХХ ст.

Стан збереженості: 
Підрамок відсутній; полотно тонке, є дрібні прориви; численні деформації полотна у вертикальному та інших напрямках та у місцях втрат живопису; значною мірою ослаблений зв’язок між фарбовим шаром, ґрунтом та основою; повсюдні осипання фарбового шару з ґрунтом; поверхневі забруднення з лицьового та зворотного боків; у т.ч. сліди бронзової фарби. Втрати авторського живопису становлять близько 50%.
Виконані процеси: 
Усунуто деформації основи; відновлено зв’язок між фарбовим шаром, ґрунтом та основою; очищено зворотній бік; виконано дублювання на нову полотняну основу; розтягнуто на підрамок музейного типу; підведено реставраційний ґрунт у місця втрат; видалено поверхневі забруднення та сліди бронзової фарби; нанесено ізоляційний шар лаку; виконано реставраційні тонування; нанесено захисний шар лаку.
Висновки:
Після проведених  консерваційно-реставраційний  заходів, живописний твір має задовільний стан збереженості та набув експозиційного вигляду. 
