Скрипець Анастасія Олександрівна
Кваліфікаційна робота
ОПП «Реставрація творів станкового і монументального живопису»
(Бакалавр)
Керівник: старший викладач кафедри техніки та реставрації творів мистецтва Вислободов Олександр Вільович; старший викладач кафедри техніки та реставрації творів мистецтва Люш Володимир Васильович.
Реставрація:
Ікона «Богоматір з Немовлям» (тип «Одигітрія»), автор невідомий, ХІХ ст., деревина хвойної породи, олія; 78 × 57 см (живопис); музейна збірка НІКЗ «Гетьманська столиця». Вх. № НАОМА 3459.
Стан збереженості: Основа деформована, уражена жуками-ксилофагами, обрізана по периметру. Втрати деревини, ґрунту та фарбового шару, відшарування ґрунту від основи. Поверхня сильно забруднена, фарбовий шар нестабільний.
[bookmark: _GoBack]Виконані процеси:
Проведено консерваційну дезінсекцію деревини; виконано тимчасову заклейку фарбового шару; укріплено місця сколів деревини; здійснено зведення дошок; проведено остаточне укріплення фарбового шару, вкладено кракелюр; очищено поверхню від пилу, бруду та патини; підведено реставраційний ґрунт у місця втрат фарбового шару; виявлено авторський тон живопису; виконано тонування втрат у тон до авторського живопису; нанесено захисне покриття лаком.
Висновок: Після реставрації ікона набула стабільного технічного стану та збереження цілісного образу, що дає змогу її експонувати.
