Трошина Юлія Сергіївна
Кваліфікаційна робота
ОПП «Реставрація творів станкового і монументального живопису»
(Бакалавр)
Керівники: старший викладач кафедри техніки та реставрації творів мистецтва Олександр Вільович Вислободов та викладач кафедри техніки та реставрації творів мистецтва Петрик Святослав Олександрович.

Реставрація:
Ікона «Чотиричастинна», автор невідомий, ХІХ ст., дерево, темпера; 53.5 х 43.5; приватна збірка А. О. Брема (Київ). Вх. № НАОМА 3435.

Стан збереженості: Порушено зв`язок між основою, паволокою, грунтом і фарбовим шаром. Наявні втрати паволоки, ґрунту та фарбового шару. Виявлено численні, значні за площею осипання ґрунту та фарбового шару (близько 30 %), повсюдний кракелюр. Основа уражена жуком-точильником, дошки розійшлися. З лицьової сторони присутній щільний шар пилових забруднень.

Виконані процеси:
Відновлено зв’язок між ґрунтом та фарбовим шаром; відділено паволоку від основи, дошки основи зведені наново та підготовлені для дублювання, знезаражені від жука-точильника та скріплені між собою. Ікону дубльовано на її ж дошку. На місце втрати паволоки наклеєно фрагмент мікалентного паперу. Знято укріплюючу заклейку з лицьового боку; підведено реставраційний ґрунт; усунено поверхневі забруднення; регенеровано побілілий шар лаку; нанесено ізоляційний шар лаку; виконанні тонування в місцях втрат живопису з умовною реконструкцією втраченого зображення; нанесено захисний шар лаку.

Висновки:
Після виконання комплексу реставраційно-консерваційних заходів ікона набула фізичної та естетичної цілісності.
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