
Щербак Олександра Василівна
Кваліфікаційна робота
ОПП «Реставрація творів станкового і монументального живопису»
(Бакалавр)

Керівник: викладач кафедри техніки та реставрації творів мистецтва
Петрик Святослав Олександрович.

Реставрація:
Ікона «Коронування Пресвятої Богородиці», автор невідомий, ХІХ ст., дерево, олія; 54,5х70,5 см (живопис); Національний історико-культурний заповідник «Гетьманська столиця» (м. Батурин, Чернігівська область). Вх. № НАОМА 3462.

Стан збереженості: Забруднення пилом. Втрати основи, ґрунту, фарбового шару, лакового шару, сліди життєдіяльності жука-точильника. Незадовільний звʼязок фарбового шару з основою. Втрати авторського живопису складають приблизно 15%.

[bookmark: _GoBack]Виконані процеси: Ікону було обезпилено з лицьового боку; відновлено зв’язок між основою, ґрунтом і фарбовим шаром та вкладено кракелюр методом нанесення укріплюючої заклейки; видалено забруднення та укріплено деревину з тильного боку; доповнено втрати основи деревини на звороті та виконано їх тонування; знято укріплюючу заклейку з лицьового боку; доповнено та проклеєно втрати деревини з лицьового боку; підведено реставраційний ґрунт; усунено поверхневі забруднення; потоншено потемнілий шар лаку; нанесено ізоляційний шар; виконанні тонування місця втрат живопису; нанесено захисний шар лаку.
Висновки: Експонату надано експозиційного вигляду завдяки комплексу реставраційно-консерваційних робіт.

